



攻坚“深水区” 争创“无违建”

“三改一拆”实现民生效益和经济效益双丰收

□记者 边城雨 通讯员 路敏艺

为配合东部新城惊驾东路延伸段(学苑路-东外环)断头路打通工程,邱隘镇拆除了邱二村工业区违建约3.2万平方米;古林镇通过补办、变更建设工程规划许可证对某高校2.5万平方米违法建筑进行处置,顺利解决历史遗留问题;象山县丹西街道拆除了非法占地十多年的汽车市场,奉化对一批有安全隐患的违法建筑进行了拆除……细心的市民会发现,经过“三改一拆”的有力整治之后,身边的违建不见了,取而代之的是公园、绿地、停车场等公共设施,市民的生活品质一下子提高了很多。

“应拆尽拆”铁腕拆违

记者在采访中了解到,今年是“三改一拆”行动的第三年。三年来,宁波全市上下认真贯彻执行省委、省政府的决策部署,以众志成城的工作激情,突出重点抓攻坚,立足长效抓管控,从根本上铲除、遏制违法建筑,捍卫社会公平公正。广大群众在这场攻坚战中真正看到,“三改一拆”没有法外之地,切身感受到了“三改一拆”是优化社会资源配置、拓展产业发展空间、推动经济转型升级、提升城市人居环境的重要手段,也是惠及老百姓的一项民生工程。正因为有了广大群众的理解和参与,我市“三改一拆”工作无论是广度还是深度都有了大幅跃升,战果不断扩大。

在违法建筑攻坚战中,我市始终坚持“应拆尽拆”的原则,绝不向任何利益集团低头。“亚洲日湖会”、“白宫”娱乐会所、“罗浮宫”……随着一大批社会反响强烈的违法建筑被强行拆除,“三改一拆”赢得了民心。特别是今年11月,位于江东区中兴路上,存在十多年的英皇娱乐被全面拆除,在社会上产生了强大的震慑力,铁腕拆违行动大大鼓舞了士气,同时也为“三改一拆”持续深入营造了社会舆论氛围。在这种大好形势下,全市上下乘胜追击,“无违建”创建、农村“一户多宅”清理整治等工作稳步推进,打赢了一个又一个漂亮仗。

今年以来,我市“三改一拆”更是全面提速,无论是“三改”还是“拆违”,不到9个月就已超额完成全年目标任务。尤其是近期开展的“两路两侧”、“四化三边”专项整治,各地各部门制定路线图、倒排时间表、立下军令状,以最快的速度、最硬的举措掀起整治高潮,取得显著成效:在467个省定问题点的基础上,排查出2365个市级环境问题,并逐一进行了整治。

成绩令人振奋,一个全新的宁波正呼之欲出。通过近三年“全方位、高质量”的整治,宁波“三改一拆”迎来了收获期。如今,每一个宁波人都在享受“三改一拆”的成果——环境更美了,城市更漂亮了,城市更有品质了。

掀起“两路两侧”专项整治高潮

据市“三改一拆”办公室相关负责人介绍,开展“两路两侧”专项整治,是当前我市推动“五水共治”、“四边三化”、“三改一拆”、“三治理一提高”这套环境整治组合拳的加强版,其目的就是要打造美丽宁波的升级版。今年7月中旬以来,各地各部门以最快的速度、最硬的举措掀起了整治高潮。

排查结果显示,我市涉公路、铁路两侧问题总计467个,占全省总问题数的17.8%。其中,公路干线问题246个,占全省的9.4%;铁路沿线问题221个,占全省的24.1%。目前,省定问题点整治完成比例达95.35%。特别是按照要求必须在9月底完成的广告牌残留、废品垃圾、乱搭乱建三类问题点整治完成率分别为100%、97.7%、89.2%。

四个多月以来,全市上下紧紧围绕“两路两侧”专项整治工作目标,全力开展以国省道公路干线、铁路(高铁)沿线两侧为重点,县级公路两侧及河边、山边、景区、城区、村庄等其他范围为延伸的专项整治工作,明确了整治计划和时间表。各地政府整合辖区部门及街道乡镇等力量,推出了“布局区域”法(对各整治点采取定区域、定点、定人的整治办法)、“三间工作”法(利用午间、夜间、农闲时间深入农村农户,进行乱搭乱建问题拆除劝导工作)、“氛围营造”法(通过政策宣讲、联合执法等手段,多措并举推进整治)等整治工作机制,并建立了“路长制”、“段长制”、网格化巡查等动态长效管理制度,强化治理及后期维护的领导责任。

在“两路两侧”专项整治过程中,市政府及市级有关部门定期采取综合督查和专项督查相结合的工作模式,对各地整改完成情况进行抽查,对重点难点问题进行督办。市领导亲自带队对我市各地专项整治工作进行现场调研督查,确保我市“两路两侧”专项整治工作落实到位。

目前,“两路两侧”专项整治工作已取得明显成效。通过自我排查、自我施压,对“两路两侧”及1000米可视范围内的环境问题进行彻底排查,新排查出市级环境问题点2365个,确保不留死角,不留盲区;在整治乱采乱挖、乱搭乱建、乱堆乱放等问题的基础上,我市新增公路干线维修管理养护缺失问题的专项治理内容,力求以高标准的点源整治,以点带线,以线促面,努力营造纵横全市覆盖城乡的美丽景观带。整治工作的长效保障机制也已全面建立,同时建立了网格化的巡查制度。



江东拆除铁路沿线违建。记者 边城雨 通讯员 路敏艺 摄

全力创建“无违建区”

今年以来,各县市区以“无违建区”创建为契机,通过拆、管、建结合着力打造美丽品质城区,全面实现了“促发展、拓空间、优环境、保稳定、惠民生”目标。

海曙区坚持“立体化”攻坚,针对违法建筑单体面积小、类型多的特点,通过“拆天”、“入地”、“补洞”,确保违法建设全面处置到位。在“拆天”方面,该区克服中心区屋顶违建和大型户外广告拆除周期长、技术要求高、拆后清理难、安全隐患多、影响交通大等难点,采取夜间施工作业、交警现场保障、拆后及时恢复等系列措施,拆除了屋顶违建83处共3.5万平方米,清除了近4万平方米屋顶大型违法广告牌。其中,仅城区最中心的天一商圈就拆除了屋顶违建36处1.5万平方米,商业价值在3亿元以上。

江北区五婆湖水库位于宁波市江北区慈城镇北部的五湖村,类似别墅的“两违”建筑主要集中在水库的北侧。周边涉及违法建筑18个地块(共21幢),除15号地块为合法用地外,其余17个地块均为“两违”建筑,违建占地面积约12898平方米,建筑面积约32000平方米,违建时间主要集中在2009至2011年期间。今年年初,江北区将其列入年度“三改一拆”第一批计划,并作为“重大历史遗留违法建筑项目”进入区重大决策执行力监察平台。3月19



江北五婆湖违建别墅被拆除。记者 边城雨 摄

日起,江北区加快开展对这些违法建筑的调查取证工作,依法进行处置(查处)。3月23日,江北区对先期法律程序已到位的五婆湖水库周边6号地块内的4幢别墅(占地面积1499平方米,建筑面积6500平方米)实施强制拆除;3月25日,江北法院对其中的1号、2号地块作出行政裁定,准予国土分局、慈城镇强制执行;4月16日,江北区又依法对5、10、11、16、17号地块的违建别墅进行了强制拆除。在拆除工作开展的同时,慈城镇及各部门积极上门走访,做好说明沟通,让违建人自行拆除。目前已拆除(整改)的地块均已复绿。

老百姓拍手称快

记者在采访中了解到,今年以来,全市各地以坚定的决心和得当的手段,以“无违建”创建为抓手,全力开展拆违四大攻坚行动,组织开展了一场又一场攻坚战,将“三改一拆”行动不断向纵深推进。截至11月底,今年全市已累计完成“三改”建筑面积2100.85万平方米,占全年目标任务的190.99%;拆除违法建筑面积1657.7188万平方米,

占全年目标任务的138.14%。目前,“三改一拆”已经成为一项深入人心的民生工作,实现了经济效益和民生效益双丰收。

长岛花园多名居民告诉记者,他们小区以前有不少私搭乱建的违法建筑,好多业主迫于“三改一拆”的威慑,都主动拆除了违建。对于这样的工作,你说老百姓能不支持么?